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可能用到的相对原子质量H：1  C：12  N：14  O：16  S：32  Cl：35.5  Ca：40  Cu：64  Zn：65
一、单项选择题（共10小题，每题2分，计20分，将正确答案填在答题卡上）
1.下列物质的用途与化学性质无关的是
A.氧气用于医疗急救	B.用铝制作导线		C.用氦气充探空气球	D.二氧化碳灭火
2.2022年3月22日是第三十届世界水日，我国纪念2022年“世界水日”和“中国水周”活动的宣传主题为“推进地下水超采综合治理，复苏河湖生态环境”。下列关于水的说法正确的是
A.使用无磷洗涤剂减少水体污染				B.淡水资源是取之不尽的
C.海水是纯净物							D.生活污水可以随意排放
3.下列有关粗盐提纯实验中的相关装置和操作，正确的是
A.溶解粗盐[image: 卡通人物

低可信度描述已自动生成]					B.过滤食盐水[image: 篮球框

描述已自动生成]
C.蒸发食盐水	[image: 卡通人物

低可信度描述已自动生成]					D.冷却蒸发皿[image: 卡通人物

描述已自动生成]
4.掌握物质的性质和用途，可以为人类开启智慧之旅。下列说法不正确的是
A.用灼烧闻气味的方法可以鉴别蚕丝和合成纤维
B.糖类和维生素都能为人体提供能量
C.研制、生产可降解塑料可以缓解“白色污染”问题
D.包装食品的聚乙烯塑料袋可用加热的方法封口
5.下列说法不正确的是
A.同种元素的原子和离子具有相同的质子数
B.稀硫酸、盐酸中都含有大量H+，所以具有相似的化学性质
C.称取5.0g熟石灰，加入95.0mL水充分搅拌，得到5.0%的Ca(OH)2溶液
D.向盐酸与氢氧化钠充分反应后的溶液中滴入酚酞试液，不变色，则可能是酸过量
6.根据下列实验方案进行实验，能达到相应实验目的的是
	编号
	A
	B
	C
	D

	实验
方案
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	实验
目的
	验证质量守恒定律
	探究燃烧条件之一需要可燃物
	探究铁钉生锈时O2是否参与反应
	比较Zn和Fe的金属活动性强弱


7.有X、Y、Z三种金属，为判断其活动性顺序，某兴趣小组的同学做了如下实验：①将X、Y、Z分别置于稀盐酸中，X有气体产生，Y、Z无明显现象；②将Y金属放入Z的盐溶液中，无现象。则X、Y、Z的活动性顺序为
A.Y>Z>X			B.X>Y>Z				C.Y>X>Z				D.X>Z>Y

8.将足量NH3和CO2依次通入饱和食盐水，发生反应：①；

②。下列说法正确的是

A.总的化学方程式为
B.反应②是有沉淀生成的复分解反应
C.上述反应过程中观察不到明显现象
D.上述反应中有元素化合价发生变化
9.提纯含少量NaCl杂质的KNO3，部分实验过程如图所示。相关物质的溶解度曲线如图所示。下列说法正确的是
[image: 图表, 折线图
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A.①→②，KNO3的溶解度不变
B.①→②，溶液中KNO3的质量分数不变
C.②→③，溶液中NaCl的质量增大
D.②→③，溶液中KNO3的质量减小
10.下列图像不能正确反映其对应变化关系的是
	A
	B
	C
	D
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	用等质量、等浓度的过氧化氢溶液在有无催化剂条件下制氧气
	向HCl和MgCl2的混合溶液中加入NaOH溶液
	分别向相同质量的镁粉和锌粉中加入过量的稀盐酸
	向饱和氢氧化钙溶液中加少量CaO


二、填空、简答题（共20分。第11题4分，第12题7分，13题9分）
11.请在下面横线上填上适当物质的化学式。
（1）2个铁离子          				（2）氦气的化学式          
（3）K2MnO4中Mn的化合价          	（4）3个甲烷分子          
12.中国古代四大发明之一的“黑火药”是由木炭（C）、硫粉（S）和硝酸钾（KNO3）按一定比例混合而成。
（1）分类。下列关于“黑火药”说法正确的是          。
a.“黑火药”由“黑火药分子”构成
b.“黑火药”中的KNO3属于复合肥料
c.“黑火药”中C、S不再保持各自的化学性质

（2）变化。“黑火药”爆炸时发生的主要反应是：。
①依据质量守恒定律，空格上缺少的物质是          （填化学式）。
②“黑火药”爆炸时能闻到刺鼻的火药味，是因为爆炸时除了有硫化物，还有硫的氧化物生成。硫在空气中燃烧的化学方程式为                    。
（3）制备。古代曾用硝土（主要成分Ca(NO3)2，其它不参加反应）和草木灰（含有K2CO3）作原料制取KNO3。某化学兴趣小组设计了如下实验流程：
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①“反应”过程中的化学方程式为                    。
②“过滤”操作必须用到的玻璃仪器有烧杯、玻璃棒和          。
（4）发展。现代国防、开矿等使用的烈性炸药，主要成分为硝化甘油（C3H5O9N3）。
①硝化甘油在人体内能缓慢氧化生成一种氮的氧化物，用于治疗心绞痛。该氧化物中氮为+2价，其化学式为          。
②硝化甘油中C、H、O、N四种元素的质量比为          。
13.实验是科学探究的重要方式，请结合图示回答下列问题：
[image: 图示
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（1）装置1常用于实验室测定空气中氧气含量。请写出红磷燃烧的化学方程式                    。
（2）装置2中的活性炭有          性，可用于净化水；可以用鉴别软水和硬水，生活中常用的          方法降低水的硬度。
（3）装置3常用于实验室电解水，与电源正极相连的玻璃管中收集的气体是          ；此实验可以证明水是由          组成的。
（4）装置4可用于研究CO2与NaOH溶液的反应。关闭弹簧夹K，将NaOH溶液全部挤入烧瓶，振荡；然后打开弹簧夹K。观察到的实验现象：                    ，烧瓶中溶液变          ，写出该反应的化学方程式                    。
三、实验、探究题（每空1分，共15分。第14题9分，第15题6分）
14.请结合如图回答问题。
[image: 图示, 工程绘图
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（1）仪器名称：①          ，②          。
（2）用双氧水制取氧气可选用装置B和          （填字母）组合，反应的化学方程式为                    。
（3）实验室制取CO2的化学方程式为                    ，选用装置C相对B的优点是                    。
（4）已知CaCl2的水溶液呈中性。用图1装置探究制取CO2的实验。实验开始时，向锥形瓶中加入一定量的盐酸，图2表示实验过程中装置G和I中的溶液pH变化曲线。
[image: 图示, 示意图
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①装置H的作用为                    。
②t1时，锥形瓶中石灰石有剩余，无气泡产生。请判断t2时，锥形瓶中          （填“有”或“无”）盐酸剩余。
③t1后，显示器B中曲线几乎无变化，其原因是                    。
15.兴趣小组的同学为探究在空气中久置的某氢氧化钠样品是否变质，设计了如图所示的A、B、C、D四组探究实验。
【查阅资料】氯化钙、氯化钡溶液都呈中性。
【实验探究】取适量该氢氧化钠样品，加足量的水溶解，将得到的溶液分别加入四支试管中，再向四支试管中分别加入稀盐酸(足量)、酚酞溶液、氢氧化钙溶液、氯化钙溶液，如图所示。
[image: 图示
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【分析与结论】
（1）上述四组实验中不能达到实验目的的是          (填序号)。
（2）实验A中，观察到                    的现象，说明该氢氧化钠样品已经变质。
（3）实验D中，证明该氢氧化钠样品已经变质的反应的化学方程式是                    。
【继续探究】实验结束后，同学们将四支试管中反应后的混合物全部倒入一个洁净的大烧杯中（如上图），充分搅拌、静置，观察到烧杯内上层清液呈红色，下层有白色沉淀。
【提出问题】上层清液呈红色，说明溶液呈碱性。上层清液中呈碱性的物质是什么?
【猜想与假设】上层清液中呈碱性的物质可能是碳酸钠、氢氧化钙和三种物质中的一种或两种。
【设计实验】取少量烧杯中的上层清液于试管中，加入过量的氯化钡溶液，观察现象。
【现象与结论】
	预测现象
	结论

	①若有白色沉淀生成，溶液呈红色
	上层清液中呈碱性的物质是          

	②若无沉淀生成，溶液呈红色
	上层清液中呈碱性的物质是氢氧化钙


【实验反思】同学们认为上述预测现象②所得结论不严密，原因是                    。
四、计算题（第（1）题1分；第（2）题1分，共5分）
16.某化学兴趣小组的同学在社会实践中，对废品回收站中废弃电器零部件黄铜(铜、锌合金)中铜的含量产生了兴趣，为了测定该黄铜中铜的含量，小组同学将黄铜带入化学实验室，称取该黄铜样品50g放入指定容器中，然后分四次加入稀硫酸，实验数据记录如表：
	加入次数
	第1次
	第2次
	第3次
	第4次

	加入稀硫酸质量/g
	100
	100
	100
	100

	充分反应后剩余固体质量/g
	43.5
	37
	35
	n


请回答下列问题。
（1）根据实验数据分析，n的数值应该为          。
（2）黄铜样品中铜的质量分数为          。
（3）所用稀硫酸溶质的质量分数。（写出计算过程）
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化学【参考答案】
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	A
	A
	B
	C
	C
	D
	B
	D
	C


二、填空、简答题（共20分。第11题4分，第12题7分，13题9分）

11.（4分）（1）2Fe3+  （2）He  （3）（4）3CH4

12.（7分）（1）b   （2）CO2    

（3）   漏斗    
（4）NO     36：5：144：42

13.（9分）（1）
（2）吸附    肥皂水    煮沸
（3）氧气（或O2）    氢元素和氧元素

（4）水倒吸入烧瓶，形成喷泉红色   
三、实验探究（每空1分，共15分。第14题9分，第15题6分）
14.（1）①酒精灯，   ②长颈漏斗　

（2）　D或E（写其中一个即可）　

（3）　　控制反应的发生和停止　
（4）①　除去氯化氢气体，防止影响装置Ⅰ中pH测定　。
②　有　  ③　二氧化碳的溶解已经达到饱和　。
15.【实验分析与结论】（1）B      （2）有气泡产生

（3）
【猜想与假设】氢氧化钠（NaOH）
【现象与结论】碳酸钠、氢氧化钠（Na2CO3、NaOH）
【实验反思】加入氯化钡不产生沉淀，溶液显红色，说明溶液呈碱性，除了氢氧化钙外，氢氧化钠溶于水形成溶液也显碱性，使溶液呈红色（表述合理即可）
四、计算题（5分）
16.(1)35（1分）
(2)70%（1分）
(3)解：100g稀硫酸能够消耗锌的质量是50g-43.5g=6.5g。
设100g稀硫酸中硫酸的质量为x。




x=9.8g

稀硫酸中硫酸的质量分数为×100%=9.8%。
（化学方程式1分，列比例式和得数9.8克给1分，9.8%给1分）
答：稀硫酸中硫酸的质量分数为9.8%。
学科网（北京）股份有限公司
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